附件1：
全市法院优化法治营商环境
服务保障高质量发展典型案例申报表
推荐单位：高青县人民法院（加盖公章）
	名  称
	依法认定缔约过失责任，助力企业纾难解困
——某公司与某村委土地租赁合同纠纷

	申报单位
	高青县人民法院唐坊人民法庭

	联系人
及电话
	杨梦莹
13973303501

	主要内容
	一、案情简介
2014年8月30日，原告某公司与被告某村委会签订土地使用协议，协议中约定原告为长期从事运输事业发展，租用被告位于村南头潍高路北侧的废弃的鱼塘，由原告负责填平整理后使用，土地使用期限为壹拾伍年（2014年8月30日至2029年8月30日）。协议签订后，原告将池塘填平工程交由案外人吕某某承揽，并实际支付工程费用110 000元 ，后因涉案池塘排除妨害纠纷，经由法院作出民事判决书，确认原、被告签订的土地使用协议无效。
二、裁判结果
本院认为，本案在立案时案由为确认合同无效纠纷，因原、被告签订的土地使用协议在人民法院已作出生效判决确认中无效，本案所争议问题为合同无效后损失赔偿问题，系因基础合同引发的诉讼，故其案由确立为土地租赁合同纠纷较为恰当。另外，本案系民法典施行前的法律事实引起的民事纠纷案件，应适用当时的法律、司法解释的规定。
[bookmark: _GoBack]《中华人民共和国合同法》第四十二条规定：“当事人在订立合同过程中有下列情形之一，给对方造成损失的，应当承当担损害赔偿责任：（一）假借订立合同，恶意进行磋商；（二）故意隐瞒与订立合同有关的重要事实或者提供虚假情况；（三）有其他违背诚实信用原则的行为。”《中华人民共和国土地管理法》第六十三条规定：“农民集体所有的土地的使用权不得出让、转让或者出租用于非农业建设；但是，符合土地利用总体规划并依法取得建设用地的企业，因破产、兼并等情形致使土地使用权依法发生转移的除外。” 《中华人民共和国村民委员会组织法》第二十四条：“涉及村民利益的下列事项，经村民会议讨论决定方可办理：（一）本村享受误工补贴的人员及补贴标准；（二）从村集体经济所得收益的使用；（三）本村公益事业的兴办和筹资筹劳方案及建设承包方案；（四）土地承包经营方案；（五）村集体经济项目的立项、承包方案；（六）宅基地的使用方案；（七）征地补偿费的使用、分配方案；（八）以借贷、租赁或者其他方式处分村集体财产；（九）村民会议认为应当由村民会议讨论决定的涉及村民利益的其他事项。”本案中，第一，涉案土地为村集体土地，被告某村委会作为土地出让方，应当知晓涉案土地性质为农业用地，明知原告租赁土地用于非农建设（发展运输事业），却未及时就土地性质问题向原告履行告知义务；第二，涉及农村集体土地的租赁应当召开村民会议，并经村民会议决议同意，某村委会在签订涉案土地使用协议时未提交村民会议表决，致使协议签订程序不合法。另外，土地使用协议签订后，某公司依照合同约定对池塘进行填平，池塘现状与交付时确有变化，在庭审中某公司提交案外人吕某某出具的收到条以及中国农业银行转账记录一份，证实某公司已实际支付池塘填平费用110 000元，后土地使用协议经人民法院作出生效判决确认合同无效，涉案土地整理后某公司一直未能使用，某村委会的上述行为对无效合同的签订存在过错，某村委会现作为涉案土地使用权的所有人和管理的实际受益人，理应在合同确认无效后对某公司的损失承担一定的赔偿责任。
《中华人民共和国土地管理法》第四十三条规定：“任何单位和个人进行建设，需要使用土地的，必须依法申请使用国有土地；但是，兴办乡镇企业和村民建设住宅经依法批准使用本集体经济组织农民集体所有的土地的，或者乡（镇）村公共设施和公益事业建设经依法批准使用农民集体所有的土地的除外。前款所称依法申请使用的国有土地包括国家所有的土地和国家征收的原属于农民集体所有的土地。” 从上述法律规定可以看出，任何单位（公司）或个人进行建设，如果不符合规定的集体土地的使用权主体资格，则必须依法申请使用国有土地。某公司与某村委会签订的协议系土地租赁合同，原告租赁被告的集体土地用于非农建设，该集体土地应当依法申请并经土地行政主管部门审批变更为国有土地后，方可按照规定程序办理租用手续，原告在签订协议时未进行国有土地申请亦未取得用地批准手续，故在缔约过程中亦存在一定过错。
《中华人民共和国合同法》第五十八条：“合同无效或者被撤销后，因该合同取得的财产，应当予以返还；不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方因此所受到的损失，双方都有过错的，应当各自承担相应的责任。”本案中， 对于缔约过程中双方过失程度及赔偿数额的认定，结合原告某公司和被告某村委会在签订协议时的过错程度，池塘填平实际支出费用、池塘现状及管理等基本状况，本院酌定被告某村委会承担70%责任，某公司承担30%责任，即某村委会赔偿某公司经济损失77 000元。被告某村委会经本院合法传唤无正当理由未到庭参加诉讼，应视其已放弃了一审中举证、质证的抗辩权利。
[bookmark: TrialBasis][bookmark: LegalCitationsInfoA_Civil]综上所述，依照《中华人民共和国合同法》第四十二条、第五十八条，《中华人民共和国土地管理法》第四十三条、第六十三条，《中华人民共和国民事诉讼法》第一百四十七条规定，判决如下：
[bookmark: TrialResults]一、被告山东省淄博市高青县芦湖街道某村村民委员会赔偿原告淄博某运输有限公司经济损失77 000元，于本判决生效之日起十日内付清；
二、驳回原告淄博某运输有限公司其他诉讼请求。
三、典型意义
《中华人民共和国合同法》第五十八条规定了合同无效后的责任分担问题。合同无效的过错赔偿，是行为人违反先合同义务的缔约过失赔偿责任，是对造成对方信赖利益损失的赔偿。合同无效后法律后果主要有：一是合同自始没有法律约束力；二是合同无效不影响合同中有关解决争议条款的效力，三是行为人因该合同取得的财产，应当予以返还；不能返还或者没有必要返还的，应当折价补偿。有过错的一方应当赔偿对方因此所受到的损失，双方都有过错的，应当各自承担相应的责任。
本案在审理过程中，一是遵循诚信原则合理分配责任。在确定合同无效后，依据本案原告的诉讼请求，确认因合同无效实际造成的损失，明确双方的缔约过失责任及相应比例；二是遵循公平公正原则确定损害赔偿责任。依据所造成的实际损失，依据双方过错程度、池塘填平实际支出费用、池塘现状及管理等基本状况，准确认定责任范围，减少原告某公司因无效合同所造成的损失。被告某村委会作为涉案土地使用权的所有人和管理的实际受益人，因涉案土地为村集体土地，被告某村委会作为土地出让方，知晓涉案土地性质为农业用地，明知原告租赁土地用于非农建设（发展运输事业），却未及时就土地性质问题向原告履行告知义务；同时涉及农村集体土地的租赁应当召开村民会议，并经村民会议决议同意，某村委会在签订涉案土地使用协议时未提交村民会议表决，致使协议签订程序不合法，酌情认定70%的责任。原告某公司应当知晓集体土地应依法申请并经土地行政主管部门审批变更为国有土地后，方可按照规定程序办理租用手续，某公司在签订协议时未进行国有土地申请亦未取得用地批准手续，故在缔约过程中亦存在一定过错，酌定承担30%责任。
土地流转是乡村振兴的重中之重。案件审理一方面体现了法院审理坚持案结事了、政通人和的理念，有效解决土地流转过程中合同签订不规范的问题，为土地流转提供发展样本；另一方面法院充分考虑民营企业的生存困境，坚持高效能动的司法理念，畅通涉企案件的绿色通道，最大限度降低因无效合同带给企业的损失，为本地企业纾难解困、提振发展信心。体现了法院主动融入发展大局、坚决服从大局、依法服务大局，全力服务保障土地流转及营商环境高质量发展。


备注：一个案例一张表单。
